

这些北京冬奥组委的幕后英雄，戴上了鲜艳的大红花



4月8日，北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。

4月8日，人民大会堂气氛庄重热烈，在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上，获得北京冬奥会、冬残奥会“突出贡献集体”和“突出贡献个人”称号的代表，胸前都戴着一朵鲜艳的大红花。

冬奥7年艰辛，奋斗铸就辉煌。北京冬奥会、冬残奥会筹办举办是在异常困难的情况下推进的，全部参与者都付出了艰苦卓绝的努力。其中，北京冬奥组委涌现出很多感人事迹和幕后英雄。

延庆赛区是北京冬奥会建设难度最大的赛区，在小海陀山上，最初“无路、无水、无电、无信号”。2013年申冬奥工作悄然开始，在高山滑雪场地选址过程中，当时还在北京市延庆区体育局工作的吕立鑫，与领导和同事组成登山“突击队”，对山区进行全面摸底调查。

“我们提前熟悉山形地貌，密切对接专家需求，独自寻找攀爬路线，为专家组考察绘制科学的‘路线图’，提供精细的‘数据表’。一年多的时间，我们陪同山地踏勘和场地勘测100多次、路程1000多公里，强度最大时14天爬山12趟，最长一天13个

小时、30斤背包、30多公里山路。”他说。

之后，吕立鑫从体育局来到北京冬奥组委延庆运行中心，不会就学、不懂就问，从申办、筹办到举办，他也从“门外汉”变身“冬奥通”。如今，荣获“突出贡献个人”称号，他不无感慨地说：“这是对于我个人和我们团队的莫大荣誉。从申办开始到冬残奥会顺利闭幕，组织把这么重要、这么光荣的任务交给了我们，不管多么艰难困苦，不管付出多少时间和精力，我们没有理由不倍加努力。”

赛场内外，冬奥工作人员、技术官员、志愿者的制服犹如一幅流动的《千里江山图》。为努力保障制服、定制口罩的顺利发放，自2021年10月下旬开始，北京冬奥组委人力资源部的董光磊在近五个月的时间里没有休过一天假期、周末。即便在总结表彰大会期间，荣获“突出贡献个人”称号的他依旧在为大会服务保障而忙碌。

在董光磊看来，他只是成千上万名冬奥参与者中的普通一员，做的是普普通通的基础性保障工作。但正是因为每个岗位上的工作人员都做好了自己的本职工作，

才成就了这一场无与伦比的冬奥盛会。

北京冬奥组委文化活动部形象景观处高级专家林存真全程参与了冬奥品牌和形象景观创意、设计与实施管理工作。会徽“冬梦”“飞跃”，吉祥物“冰墩墩”“雪容融”，火炬“飞扬”，“会徽冷却塔”，“人在画中游”的场馆景观等，每一个项目的完善，都有她的辛勤付出。她与团队以及所有参与的设计者一起努力，向世界展现了既继承传统又面向未来的中国之美，让冰雪运动留下了深刻的中国文化印记。

未来，林存真将回到中央美术学院继续美育教育工作。“我想把冬奥总结的经验、学到的方法，传播给更多的青年设计师，让他们更有信心、更多地去展示中国文化，传播新时代国家形象。”

赛事筹办事无巨细，荣获“突出贡献集体”称号的北京冬奥组委运动会服务部，负责的领域包括参会人员住宿、餐饮、医疗、防疫、反兴奋剂等。在全球疫情的风险挑战下，他们在赛前编制《防疫手册》，在赛时及时调整防疫政策。赛时期间，闭环内阳性比例仅为0.45%。有的外国运动员表示：“如果疫情应对也有金牌，中国应该得到一枚。”

“能获得这个表彰真的非常激动，这份荣誉属于我们部门全体109名工作人员。”北京冬奥组委运动会服务部副部长、疫情防控办公室副主任黄春说，“接下来我们将陆续来到新的工作岗位，我们一定会把难忘的冬奥经历，尤其是北京冬奥精神传承下去、再立新功！”

为了落实“简约、安全、精彩”的办赛要求，张家口云顶滑雪公园场馆群提出了“两减一保”的方案。该场馆群运行秘书长马轩说：“减就是减空间，少建临建，同时减人员，防范疫情风险。保就是保证我们的服务标准不变和运行安全。”赛期间，针对大风暴雨天气、运动员受伤等风险，马轩牵头编制了240项应急预案，最终确保赛事顺利进行。

同样是在张家口赛区，当冬奥会闭幕式圆满结束之后，张家口山地转播中心场馆运行秘书长周玉龙和团队人员最后一次进行场馆巡查，这时，所有的持权转播商都向他们表达了真挚的谢意。

周玉龙说：“不曾忘记去年冬天崇礼的罕见暴雪和刺骨严寒，不曾忘记场馆1680小时连续奋战的日日夜夜，不曾忘记团队成员180天两点一线的工作模式。有人说这届冬奥会太难了，而我认为正是在这种极端复杂的条件下，我们获得了极其难得的学习机会，这种磨炼对于普通个体来说是一生都可遇而不可求的机遇。”

在冬奥组委，这样的幕后英雄还有很多很多。同志们深情地表示：“为了冬奥圆满成功，困难再多也嚼嚼咽了，一切付出与奉献都值得。”

7年磨一剑，砥砺再出发，向他们致敬！
（据新华社报道）



吕立鑫在冬奥赛场

功勋模范